



Приходской листок Патриаршего подворья
храма святителя Николая Мирликийского

У ГОЛОМЕННОЙ СТОРОЖКИ

№ 69
МАРТ
2011 г.

Читайте в номере



**ВЕЛИКИЙ
ПОСТ:
ПУТЬ К
ПАСХЕ**



**ПУТЬ
АРХИПАСТЫРЯ**



**ПАЛОМНИ-
ЧЕСТВО В
МУРОМ**

С Великим постом!



Великий пост – это время радости, время, когда мы можем ожить, когда мы отряхиваем с себя всё, что в нас обветшало и омертвело, – для того, чтобы обрести способность жить, – жить со всей глубиной и интенсивностью, к которым мы призваны.

Митрополит Антоний Сурожский

Новости



24 января на месте террористического акта в аэропорте «Домодедово», а также в медицинских учреждениях, где были размещены пострадавшие, совместно с другими священнослужителями, трудился, духовно окормляя пострадавших, иерей Антоний Игнатъев, являющийся внештатным сотрудником Синодального отдела по церковной благотворительности и социальному служению.

25 января, в день памяти св. мц. Татианы, по благословению Святейшего Патриарха Кирилла клирики города Москвы, окончившие в разные годы Московский государственный университет, в Успенском соборе Московского Кремля сослужили Божественную литургию Высокопреосвященнейшему Арсению, архиепископу Истринскому. Среди участников богослужения был диакон Алексей Сорокин.

29 января в алтаре нашего храма за всенощным бдением молились Преосвященные Даниил, епископ Архангельский и Холмогорский, Варнава, епископ Павлодарский и Усть-Каменогорский, и Тихон, епископ Южно-Сахалинский и Курильский.



30 января состоялась поездка молодёжи нашего храма в Николо-Угрешский монастырь. Молодёжный клуб «Пролог» при Николо-Угрешском монастыре уже не раз принимал наших ребят у себя в обители. Учащийся Николо-Угрешской семинарии Владимир провёл экскурсию по соборам и храмам монастыря. Затем состоялось дружеское чаепитие, за которым был сделан доклад и показан фильм о

Пост смиряет тело и обуздывает беспорядочные вожеления, напротив, душу просветляет, окрыляет, делает легкой и парящей горе.

Свт. Иоанн Златоуст

духовном окормлении интерната для слепоглухих детей. Закончился вечер экскурсией по музею, посвящённому памяти святых Царственных Страстотерпцев, которую провёл ректор Николо-Угрешской семинарии игумен Иоанн (Рубин).



30 января в нашем храме прошла благотворительная акция по сбору вещей и пожертвований для тяжелобольных детей, находящихся в отделении пересадки костного мозга ЦДКБ. Благодарим всех, кто откликнулся на призыв социальной службы нашего храма и внёс посильную лепту в общее дело милосердия нашего прихода.

30 января, в день памяти прп. Антония Великого, своё тезоименитство отмечал клирик нашего храма иерей Антоний Игнатъев. К сожалению, по болезни отец Антоний не смог быть в этот день в храме. По окончании Божественной литургии и славления святому Антонию прозвучало многолетие тезоименитому иерею Антонию!



3 февраля при нашем храме состоялась беседа с молодёжью иерея Михаила Немнонова, клирика храма Усекновения главы Иоанна Предтечи под Бором, на тему «На пути к браку», вызвавшая живой интерес у присутствующих. Отец Михаил ответил на многочисленные вопросы, волнующие молодых людей.



13 февраля были переданы пожертвованные вещи в Российскую детскую клиническую больницу, в отделение трансплантации костного мозга, а неделей раньше переведены финансовые средства в эту же больницу на поиск и активацию неродственных доноров костного мозга. Ещё раз сердечно благодарим всех жертвователей! Спаси вас, Господи!

20 февраля социальный работник нашего храма А. В. Буфетов и ответственный за работу с молодёжью А. М. Поздеева приняли участие в семинаре «Акция против абортов – как вести работу в этом направлении?», организованном Всехсвятским благочинием и храмом Благовещения Пресвятой Богородицы в Петровском парке.

23 февраля на катке «Русская зима» состоялся турнир молодёжных команд города Москвы по конькам, организованный нашим храмом и группой молодёжи «ЕжеЧетверг» при поддержке Всехсвятского благочиния, Синодального отдела по делам молодёжи и ВПМД «Новые силы России». Соревнования прошли в доброй, дружественной атмосфере. Все участники получили памятные подарки, а победители – призы от организаторов.



24 февраля, в день памяти прп. Дмитрия Прилуцкого, Вологодского чудотворца, своё тезоименитство отметил клирик нашего храма иерей Дмитрий Туркин. По окончании Божественной литургии именинника поздравил настоятель протоиерей Михаил Михайлов. Присоединяемся к поздравлениям и желаем отцу Дмитрию по молитвам прп. Дмитрия Прилуцкого долгие годы нести пастырские труды в Церкви Христовой.



Объявление!

26 марта

социальная служба нашего храма будет проводить благотворительную **акцию по сдаче крови** для пациентов Боткинской больницы.

Желающие принять участие и стать донором могут обратиться к социальному работнику храма Алексею Владимировичу Буфетову, телефон **8-967-00-4444-1**, электронная почта **agios-nicolos@mail.ru**.

Храни вас Господь!

Слово настоятеля храма протоиерея Михаила Михайлова



очень важно участие наших прихожан – людей, которые помогают не только финансово, но и молитвой, любовью о Христе, которая подвигает их на многие дела. Когда архиерей дал благословение, мы взялись, и с помощью нашего благочинного – протоиерея Сергия Никитина, оказывающего постоянную помощь словом, делом, вниманием, любовью, которые он проявляет к нам грешным, удалось сдвинуться с мёртвой точки.

Ещё нужно отметить, что, несмотря на то, что наша староста хрупкая женщина, но энергичная и деловая, сказывается её экономическое образование, которое во многом ей помогает. Сейчас к нам пришли трудиться люди, которые хотят много сделать для храма, именно в строительном плане. Это тоже немало важно, потому что, когда встречаешь тех, кто понимает, что работает для храма, а не для личной наживы (что тоже, к сожалению, часто бывает), работа спорится гораздо лучше.

Сейчас у нас на подходе установка лесов. С первого марта в храме святителя Иннокентия начали делать своды. Далее наши силы будут брошены на электрику, чтобы храм был освещён не скудными лампами, а был прекрасный хорос, который будет у нас как паникадило в центре храма и ещё пять малых хоросов. Благодаря прекрасному архитектору В. И. Козлову, который сейчас с нами сотрудничает, у нас получается много интересного и нужного для храма, что даже изначально не было предусмотрено проектами.

Староста и все сотрудники труждаются как бойцы невидимого фронта, так как мало кто видит, какие труды несёт и диакон Алексей Сорокин, и директор Воскресной школы Л. А. Александрова, социальная служба, которая быстро развивается трудами социального работника А. В. Буфетова, и молодёжная работа усилиями А. М. Поздеевой. Иногда этого просто не видно, а иногда человек просто привыкает ко всему этому, и кажется, что так было всегда. Сейчас многое в нашем храме делается именно в направлении духовного возрастания и укрепления.

Хочется выразить всем огромную благодарность за молитвенную поддержку, за понимание, с которым прихожане относятся к тому, что какие-то труды и заботы требуют большего моего присутствия в храме святителя Иннокентия в Бескудникове. Будем надеяться, что дни Великого поста не будут днями нечеловеческой скорби, а станут днями молитвы, послушания, когда мы ещё больше откроем наше сердце для милосердия к ближним, которое должно наполнять сердце человека и жить в нём. Всем желаю провести дни Великого поста, встретить Страстную седмицу в духовной крепости и радостно и молитвенно войти в праздник Святого Воскресения.

Поздравляю с днями Великого поста и надеюсь, что наш храм и наша приходская жизнь ещё более и более будут укрепляться, не будут находиться в сонном состоянии, как иногда бывает, а в духовной радости и Христовой благодати. Храни всех Господь, и да поможет Он нам на пути нашего созидания. Аминь.

Наступил Великий пост. В связи с этим важным событием хотелось бы оглянуться на дни, которые прошли в предвкушении его, на праздники Рождества Христова и Крещения. Посмотреть на эти дни, которые мы уже провели в новом, 2011 году, хочется и критично, и вместе с тем, чтобы для многих были понятны те дела, которые мы сейчас совершаем, те работы, которые мы сейчас выполняем.

Епископ Зарайский Меркурий, когда служил в храме святителя Иннокентия Московского в Бескудникове в Неделю по Рождестве 9 января, благословил старосту нашего храма Ольгу Столбцову и меня направить все возможные и невозможные силы для того, чтобы как можно больше проводилось работ по благоукрашению и благоустройству храма. Поскольку храм святителя Иннокентия Московского в Бескудникове является приписным храмом святителя Николая у Соломенной сторожки, то, конечно же, здесь

Главная тема

Великий пост: путь к Пасхе

Смысл поста

Великий пост – это важнейший и самый древний из многодневных постов, это время приготовления к главному православному празднику – Светлому Христову Воскресению.

Пост – это прежде всего духовное упражнение, это возможность сораспяться со Христом, и в этом смысле – наша малая жертва Богу.

Суть поста не в том, чтобы отказаться от некоторых видов пищи или развлечений и даже от насущных дел, а в том, чтобы отказаться от того, что всецело поглощает нас и удаляет от Бога. В этом смысле и говорит преподобный Исаия Отшельник: «Душевный пост состоит в отвержении попечений». Пост – это время служения Богу молитвой и покаянием.

Итак, постясь телесно, постимся и духовно. Соединим пост внешний с постом внутренним, руководствуясь смиренномудрием. Очищая тело воздержанием, очистим и душу покаянной молитвой для обретения добродетелей и любви к ближним. Вот это и будет истинный пост, приятный Богу, а значит, и для нас спасительный.

Календарь Великого поста

Великий пост начинается за семь недель до Пасхи и состоит из Четыредесятницы – сорока дней – и Страстной седмицы – недели перед Пасхой. Четыредесятница установлена в честь сорокадневного поста Спасителя, а Страстная седмица – в воспоминание последних дней земной жизни, страданий, смерти и погребения Христа.

Неделя 1-я Великого поста. Торжество Православия.

Первая седмица Великого поста отличается особенную строгостью, а богослужение – особенной продолжительностью.

В первые четыре дня (понедельник, вторник, среда и четверг) на Великом повечерии читается канон св. Андрея Критского. В этом каноне приводятся многочисленные примеры из Ветхого и Нового Завета приме-



нительно к нравственному состоянию души человека, оплакивающего свои грехи. Канон назван Великим как по множеству мыслей и воспоминаний, в нём заключённых, так и по количеству его тропарей (около 250, тогда как в обычных канонах их бывает около 30).

В первое воскресенье (Неделю) Великого поста совершается так называемое «Торжество Православия», установленное при царице Феодоре в 842 году в память восстановления почитания святых икон. В конце Литургии священнослужители совершают молебное пение на

середине храма перед иконами Спасителя и Божией Матери, молясь Господу об утверждении в вере православных христиан и обращении на путь истинный всех отступивших от Церкви.

Неделя 2-я Великого поста. Святителя Григория Паламы.

Во второе воскресенье Великого поста совершается память свт. Григория Паламы, жившего в XIV веке. Согласно с православной верой он учил, что за подвиг поста и молитвы Господь озаряет верующих Своим благодатным светом, каким сиял Он на Фаворе. По той причине, что свт. Григорий раскрыл учение о силе поста и молитвы, и установлено совершать его память во второе воскресенье Великого поста.

Неделя 3-я Великого поста. Крестопоклонная.

В третье воскресенье Великого поста за всеобщей выносятся Святой Крест. Все верующие поклоняются Кресту, в это время поётся: *Кресту Твоему поклоняемся, Владыко, и святое воскресение Твое славим.*

Церковь выставляет в середине Четыредесятницы для поклонения верующих Крест для того, чтобы напоминанием о страданиях и смерти Господней укрепить постящихся к продолжению подвига поста. Св. Крест остаётся для поклонения в течение недели, до пятницы. Поэтому третье воскресенье и четвертая седмица Великого поста называются «крестопоклонными».

Неделя 4-я Великого поста. Прп. Иоанна Лествичника.

В четвертое воскресенье вспоминается великий подвижник VI века – прп. Иоанн Лествичник, который с 17 до 60 лет подвизался на Синайской горе и в своем

творении «Лествица» изобразил путь постепенного восхождения человека к духовному совершенствованию, как по лестнице, возводящей от земли к вечно пребывающей славе.

Неделя 5-я Великого поста. Преподобной Марии Египетской.

В четверг, на пятой неделе, совершается так называемое «стояние св. Марии Египетской». Жизнь прп. Марии Египетской, великой грешницы, которая смогла искренне покаяться в совершённых грехах и долгие годы провела в пустыне в покаянии, – должна убеждать всех в неизреченном милосердии Божиим.

В субботу, на пятой неделе, совершается Похвала Пресвятой Богородицы (Суббота Акафиста). Эта служба установлена в Греции, в благодарность Богородице за неоднократное избавление Ею Царьграда от врагов.

В пятое воскресенье Великого поста совершается память преподобной Марии Египетской.

Неделя 6-я Великого поста. Вход Господень в Иерусалим.

В субботу, на 6-й неделе на утрене и Литургии, вспоминается воскрешение Иисусом Христом Лазаря. Лазарева суббота.



Неделя 3-я Великого поста. Крестопоклонная. Вынос креста. 2006 год

Шестое воскресенье Великого поста – великий двенадцатый праздник, в который празднуется торжественный Вход Господень в Иерусалим на вольные страдания (Вербное воскресенье. Неделя Вайи и цветоносная). На всенощной освящаются молитвой и окроплением святой водой распускающиеся ветви вербы (вайи) или других растений. С освященными ветвями верующие стоят до конца службы, знаменуя победу жизни над смертью.

Вербным воскресеньем заканчивается Четыредесятница, после чего наступает Страстная Седмица.

О Страстной Седмице.

Страдания Христовы вспоминаются Св. Православной Церковью на неделе перед Пасхой. Неделя эта называется Страстной. Всю эту неделю христиане стремятся проводить в посте и молитве.

В Великую Среду Страстной недели вспоминается предательство Иисуса Христа Иудой Искаротским. В Великий Четверг вечером за вечерним богослужением (которая есть утренняя Великой Пятницы) читаются двенадцать Евангелий о страданиях Иисуса Христа.

В Великую Пятницу во время вечерни (которая служит в два или три часа дня) выносятся из алтаря и полагаются на середину храма Плащаница, т.е. священное изображение Спасителя, лежащего во Гробе; это совершается в воспоминание снятия с креста тела Христова и погребения Его.

В Великую Субботу на утрене (вечер пятницы) при погребальном звоне колоколов и при пении Трисвятого Плащаница обносится вокруг храма в воспоминание Сошествия Иисуса Христа во ад, когда телом Он пребывал во Гробе, и победы Его над адом и смертью.



Неделя 6-я Великого поста. Вербное воскресенье. 2010 год

Путь архипастыря

Преподобнейший Варнава, епископ Павлодарский и Усть-Каменогорский, знаком нашим прихожанам уже не один год. Будучи наместником Рождество-Богородичного Санакарского монастыря в сане архимандрита, отец Варнава неоднократно посещал наш храм. По благословению отца Варнавы в наш храм был передан образ Собора Санакарских святых с частицами мощей. В этом номере приходского листка мы беседуем с владыкой Варнавой о его новом послушании, трудах в Саранской епархии и о жизненном пути Владыки.

— Сначала хотелось бы узнать о начале Вашего жизненного пути, о Вашей семье, о том, как прошло Ваше детство, как Вы пришли к вере?

— К вере я пришёл через свою маму. Мама у меня верующая, и у неё был жизненный выбор: либо принять тайное монашество, либо иметь семью. Мама пошла по второму пути. При этом её наставницы порекомендовали ей в таком случае нести крест семейной жизни по полной программе, включая то, что сколько Бог даст детей, столько их и будет. Она родила семеро детей.

Хотя мама в советское время работала преподавателем начальных классов, всё же старалась прививать нам веру. Рассказывала о святых, о Матери Божией, о Спасителе, об Апостолах. Звучали песнопения. Все получали Крещение и соответственно по возможности она старалась приобщать нас Святых Таин.

— Решение пойти по духовному пути у Вас родилось уже в детстве?

— Нет. Оно родилось не с детства, а чуть позже. Когда я закончил обучаться в школе, то

пошёл учиться в профессиональное училище, так как хотелось иметь в жизни какую-то опору. Поскольку мой день рождения выпадал на окончание десяти классов и нужно было



сразу идти в армию, то мной было принято решение получить профессию и заочно на вечернем отделении получить среднее образование. Так и получилось. Мама меня определила дальше к глубоко верующему человеку,

Юлии Ивановне, которую я очень часто вспоминаю. Это была великолепная женщина, которая вела строгий образ жизни, в обязательном порядке посещала церковь, стараясь держаться правильной линии, смиренно молиться, не участвовать ни в каких спорах, касающихся вопросов веры. Только вера, послушание и молитва. Она была очень справедливым человеком. У неё я часто слышал Евангелие, разные рассказы, которые касались жизни Церкви и веры в Бога. И я уже стал задумываться о священстве.

Затем была армия. Кстати говоря, в армии у меня была возможность носить крестик, он всегда был у меня на груди. По стечению обстоятельств ни в октябрята, ни в пионеры, ни в комсомол я не вступал, хотя многие мне говорили, что куда я не денусь от этого и в какую-то организацию вступлю. Я прошёл мимо всего

этого. Не до этого было. Сначала я попал в учебную часть в армии, служить довелось в ГДР, потом в строевую, потом полгода ездил по Советскому Союзу (Украина, Ставрополье и Казахстан) и зани-

мался уборкой урожая, а последние полгода дослуживал. Так что всё было вразбивку, и было не до вступления в различные организации.

Затем я поехал на Дальний Восток помогать брату, и там уже окончательно сложилось желание и стремление послужить Церкви. Мне нужно было решить, в какую семинарию поступить. Я маме написал письмо «эзоповым» языком, она в конце концов поняла, о чём я спрашивал, хотя посторонний человек не догадался бы. Она мне прислала 17-ю кафизму, которую я выучил наизусть, сейчас я её уже забыл. Мама предполагала, что она будет требоваться при поступлении в семинарию. Пробыв 11 месяцев, я уехал для поступления в Московскую духовную семинарию. И находясь в московских Духовных школах, под влиянием монашествующих, у меня сложилось желание идти путём одинокой жизни, по слову Апостола: *Не женатый заботится о Господе, как угодить Господу; а женатый заботится о мирском, как угодить жене* (1 Кор. 7, 32–33). Так я поступил в Троице-Сергиеву Лавру. Закончив семинарию, дальнейший путь



Всенощное бдение в храме свт. Николая у Соломенной сторожки, 27 августа 2009 года

прошёл через Свято-Данилов монастырь, Оптину пустынь и Санаксарский монастырь, в котором я прослужил 19 с половиной лет.

– А можете вспомнить каких-то высокодуховных людей из Вашей монашеской жизни, которые особенно на Вас повлияли?

– Конечно, лаврские примеры. Это отец Кирилл (Павлов), архимандрит Наум, митрополит

Зиновий, который служил в Грузии. И рассказы о Глинских старцах меня вдохновляли. Были, конечно, рассказы о современных старцах, но не всё так просто на жизненном пути, поэтому для научения Господь давал и положительные, и отрицательные стороны, для того чтобы иметь уверенность и надежду только на Бога, по слову Псалмопевца: *Не надеетесь на князи, на сыны человеческия* (Пс. 145, 3). Мы не должны предавать свои жизни в руки человеческие, а только в Божии и брать от духовников только самое полезное. Господь Своим Промыслом нам всё так устроит в жизни, что у нас есть примеры, которые отводят от пути погибельного.

Замечательным примером была для меня схиигуменья Серафима, которая всю жизнь была вне монастыря, но вела очень деятельную и молитвенную жизнь, что любому человеку сейчас в монастырях она была бы замечательным примером. Она была из разряда людей, о которых говорят, что они подвижники благочестия. При её похоронах ни у кого на сердце не было грусти и печали, только тихая радость. Как когда человек



Диакон Алексей Сорокин, протоиерей Михаил Михайлов и архимандрит Варнава. Рождество-Богородичный Санаксарский монастырь, 2006 год

рождается в мир, бывает радость, так и здесь душа отошла в вечность с Господом.

– Насколько сильно отличается монашеская и церковная жизнь 80-х годов прошлого века от нынешней?

– Там было меньше случайных людей. Если люди шли, то шли они заранее с пониманием того, что им придётся иметь некоторые лишения по жизни, что они не будут признаны людьми, равными тем, которые в Церковь не ходят. Но человек решался заранее на это, и должен был хорошо подумать, что светской карьеры у него однозначно не будет, а будет только духовная составляющая.

– Расскажите немного о восстановлении Санаксарского монастыря. Как Вы туда пришли? Сколько трудов Вам пришлось понести и как Вам удалось осуществить восстановление обители?

– Я был не только в Санаксарском монастыре, я был и в Оптиной пустыни, и видел очень много разных чудес, которые Господь давал для укрепления и утверждения тех, кто пришёл на пустое место, чтобы не было места для отчаяния, уныния и тоски. Господь помогает через людей не только явных, но и тех, кого даже не знаешь, но которые оказывают помощь, и сердце их открывается для того, чтобы это святое дело устроилось. Я видел много чудес, которыми Господь восстанавливал святую обитель. Достаточно сказать, что во второй половине июля мы только начали строить котельную и прокладывать пол, чтобы было тепло. Все смеялись и говорили мне в глаза, что зимой-то жить нам будет негде, на следующий год нужно готовиться. Но мы сделали в этот год, в ноябре месяце. Пошёл первый снег, крыши на котельной ещё не было, но она была уже запущена.



Хиротония архимандрита Варнавы во епископа, 14 ноября 2010 года

Церковь была обустроена отоплением. Поэтому такие примеры чудес и милости Божией, которые содействовали нам, дают большую активность. Я даже говорил такие слова: «У нас в жизни два помощника, самый главный – Бог и второй помощник – нужда, которые не заставят нас спать. Они будут нам помогать в устройении доброго дела».

Приходили люди с энтузиазмом и на служение, и на рукоделие. За это время я увидел многих лиц, которые принимали участие в восстановлении святой обители. Иногда Господь устраивал так, что приходил человек, сделал нужное дело и уходил дальше. По жизни он, видимо, не способен был быть монашествоующим, а помочь, потрудиться и себе спасительно, и полезно для монастыря. Так что за всё слава Богу.

– На епархиальном собрании города Москвы Святейший Патриарх говорил о непростой ситуации в жизни монастырей. О том, что очень мало людей идёт в монастыри, многие уходят из них. С чем это связано? Вы могли бы дать какие-то советы тем людям, у которых возникает желание поступить в монастырь?

– Я думаю, что человек, прежде чем идти в монастырь, должен начинать вести монастырскую жизнь уже в миру. Он должен приучать себя к молитве, приучать к тому, что со стороны ему будут делать замечания и укоризны, а он не должен обращать на них никакого внимания. Для меня примером являлись некоторые из монашествующих Троице-Сергиевой Лавры, которых посылали на любое послушание, и они выполняли его без тени смущения и обидчивости. Всё, что им ни поручалось, они выполняли. Что такому человеку можно сделать? Ему никак невозможно причинить какую-нибудь неприятность. Ещё в монастыре ни в коем случае нельзя сближаться ни с кем, ни с начальствующими, ни с другими людьми. Пришёл на Исповедь, исповедался, попросил совета и ушёл. Друзьями могут быть у нас только святые, и тогда никогда не будет разочарования. Потому что когда происходит очарование какими-то людьми и событиями, то потом, конечно, бывает и разочарование. Поэтому мой совет лишь один: ты пришёл ради Бога спасать свою душу, но понадеялся на человека, а он ушёл куда-то, или его повысили, или он умер. А ты надеялся, что он будет тебе помощником в этой

жизни, но всё в руках Божиих, в том числе и наша жизнь. Поэтому повторяю: *Не надеяться на князя, на сыны человеческия, а жить по прощению: весь живот наш Христу Богу предадим.* Вот в таком предании Христу Богу наших жизней ежедневно состоит наш труд, монотонный, ежедневный, но приносящий радость и утешение. Тихая келья, учителя и братия, окружающие тебя, вот тебе твои помощники. И произведения Святых Отцов, с благословения духовника или их наставления. Господь обязательно поможет через кого-либо, изучай потихоньку и старайся осуществлять по мере сил свой иноческий труд.

– А как Вы восприняли Ваше новое послушание – назначение в Казахстан, на вновь созданную кафедру? Как Вас там встретили?

– Нас учили: решение начальствующих, особенно в священном сане, воспринимать как волю Божию. Теперешнее назначение и служение мне было предложено митрополитом Варсонофием, правящим архиепископом. У меня было желание нести труд там, куда пошлют, поэтому я воспринял это назначение как

следующий этап своей жизни. Бывает так, что когда человек отказывается, у него могут начаться какие-то спорные проблемы на старом месте послушания, а потом может возникнуть неудовлетворенность в духовной жизни. Бывали такие примеры, когда людям предлагали новое место послушания, они отказывались, а потом жалели, роптали и сами стремились и упрашивали их перевести. Поэтому я отнесся к этому назначению как к послушанию Матери-Церкви и принял его с благодарностью.

На казахстанской земле меня встретили с любовью и радостью. Для клириков особенная радость была в том, что теперь их проблемы не будут застаиваться и задерживаться, так как центр уже рядом с ними находится, а не за сотни километров. И теперь решение их духовных вопросов происходит по мере их поступления.

– Как Вы успеваете и служить, и молиться, и множество разных дел осуществлять?

– Я думаю, что когда есть постоянство во всём, то Господь помогает всё устроить. Иногда бывает, можешь встать раньше

положенного времени, и чувствуешь себя отдохнувшим, и у тебя есть время помолиться. Иногда бывает что-то не успеваешь, и это переходит в скорбь. Недомолился, например, положенное количество, и едешь, по чёткам читаешь Иисусову молитву, и приходит скорбное понимание того, что ты не успеваешь в духовной жизни, и с этой скорбностью идёшь и на Исповедь, и в служении стараешься укорять себя, а не ближних своих. И это через некоторое время даёт радость для дальнейшего служения и как некое назидание, что только Господь нам даёт всё осуществить, а человек слаб.

– Что бы Вы могли пожелать нашим прихожанам и читателям приходского листка?

– Пожелание у меня лишь одно, как говорится в Священном Писании: *возложивший руку свою на плуг духовного дела не должен озираться назад* (см. Лк. 9, 62). Потому что мы приходим ко Господу, и ничто не может нас отвратить от того направления, которое мы выбрали, никакие разговоры, слухи, ни вид тех, кто присутствует в храме. Храм – это как больница, и там могут быть и калеки на костылях, и люди с повязками на израненном теле, и на колясках, и буйные. Всё это присутствует в нашей духовной жизни. Мы должны понимать, что сами пришли излечиться, и никакого права не имеем укорять другого больного в его повреждениях, с которыми он пришёл в Церковь спасаться. Он создан по образу и подобию Божию, и мы можем только искренне вздохнуть и попросить Господа помочь ему, а за его святые молитвы попросить себе исправления и стать наследником Небесных благ, которые приготовлены любящим Господа (см. 1 Кор. 2, 9).

Беседовал диакон Алексей Сорокин



Архимандрит Варнава и протоиерей Михаил Михайлов, 2007 год

Музей при храме



Из истории храма свт. Николая Чудотворца, что у Соломенной сторожки



Нина Зверева

Продолжаются работы по изучению архивных документов, касающихся истории нашего храма. В этом выпуске мы предлагаем рассказ о новой находке – документе, рассказывающем об убранстве нашего храма до его закрытия и о храме свв. апостолов Петра и Павла в Петровско-Разумовском, который находился возле главного корпуса нынешней МСХА им. К. А. Тимирязева и был полностью разрушен в 1934 году.

В праздник Преображения Господня в церковь святителя Николая Чудотворца, что у Соломенной сторожки, прибыли необычные гости. Встречал их настоятель отец Василий Надеждин. Это были сотрудники Комиссии по изучению старой Москвы во главе с известным живописцем Аполлинарием Михайловичем Васнецовым. В Государственном историческом музее в отделе письменных источников (ГИМ ОПИ), в фонде 134, оп.1, д.189, сохранилась подробная запись об этом посещении, которую мы предлагаем читателю без сокращений (с некоторыми исправлениями орфографии и пунктуации).

«Протокол осмотра церкви у Соломенной сторожки и Петровско-Разумовского членами группы лиц, интересующихся изучением Старой Москвы, состоящей при музее «Старой Москвы», 19 августа 1923 года

Присутствовали: (автографы)

Осматривающих было 15 человек, которые собрались к концу обедни в церкви Николая Чудотворца, что у Соломенной сторожки, и после службы при участии местного священника В. Ф. Надеждина и прихожан обзрели церковь внутри и снаружи. Она построена во время немецкой войны, расположенной в этой местности 675 Тульской походной дружиной при участии местных обывателей, которые и образовали из себя новый приход. Освящена 20 июля 1916 года. Стоявший во главе дружины А. А. Мадзалецкий постарался, чтобы церковь имела древний облик, пригласил архитектором Ф. О. Шехтеля и собирал главным образом покупкой в магазинах древние иконы. Шехтель построил деревянную церковь шатровую по образцу, выработанному под Москвою, но сохранившемуся почти исключительно в северных губерниях. Первое впечатление именно и есть, что церковь похожа на северные, но внимательное рассмотрение указывает на допущенные отступле-



Комиссия по изучению старой Москвы – историко-краеведческая общественная организация, созданная 14 декабря 1909 г. при Императорском Московском археологическом обществе. В деятельности комиссии принимали участие многие видные деятели науки и культуры: князь Н. С. Щербатов, академик Д. Н. Анучин, историк Москвы А. И. Сковрцов, историк культуры С. Д. Шереметьев, архитектор Ф. О. Шехтель, коллекционер П. И. Щукин и другие. Возглавляла комиссию графиня Прасковья Сергеевна Уварова. Комиссия занималась сбором материалов по топографии, истории, археологии столицы, а также изучением памятников архитектуры и прикладного искусства. Уже в 1912 году вышел первый выпуск трудов Комиссии под названием «Старая Москва».

В 1919 году на базе комиссии был создан музей «Старой Москвы», который разместился в здании бывшего Английского клуба на Тверской улице. Музей возглавлял Пётр Николаевич Миллер, почётным председателем был Аполлинарий Михайлович Васнецов. Несмотря на тяжёлые условия работы, фонды постоянно пополнялись. В конце 1920-х годов общество было ликвидировано, а собранные коллекции были распределены по фондовым отделам Исторического музея.



Священномученик Василий Надеждин с общиной Никольского храма в первую годовщину пастырства

ния. Церковь обшита тёмсом и шатёр её не так высок, как на севере. План церкви совсем не похож на древнерусский, так как правое и левое крыло совершенно открыто внутрь, в связи с тем купол и не мог стать посредством ровного потолка, как на севере, и оказался опирающимся как бы на четыре столба. Трапезная оказалась очень узким притвором, совсем не просторным, хотя всё же нашлось место для обыкновенных северных прорезов с их железными решётками. В общем внутри храм представляет одно свободное пространство, а солея оказалась темноватой и иконостас почти ничем не освещён. Иконы, из которых состоит главный иконостас и которыми обильно снабжены боковые стены и простенки, большей частью относятся к XVII веку, некоторые к концу XVI. Особенно хороши царские врата XVI века. Столбики между иконами в иконостасе расписаны под древне-русский народный стиль. Вообще, во всей обстановке ясно видно старание сделать всё по древнему: подсвечники расписанные, скамейки с арочками, под сиденьями; полочки с множеством икон, подвесные подсвечники, из которых некоторые восходят ко временам Елизаветы. Осматривавшие оставили церковь, с определённым впечатлением, что видели замечательную попытку создать нечто напоминающее древнерусскую красоту.

От Соломенной сторожки пришли в Петровско-Разумовское около 2-х часов дня. История местности начинается в 1585 году, когда в писцовых книгах оказалась занесённой пустошь Семчино. В 1692 году была уже деревня Семчино, принадлежавшая Шуйскому, в 1639 году она продана Прозоровскому, а в 1676 куплена К. П. Нарышкиным. В 1678 году она уже называется селом, и именно Петровским, значит, уже был деревянный храм Петра и

Павла. В 1683 году А. Л. Нарышкина отвела землю для постройки каменной церкви. Нынешнее каменное здание церкви значит построено в 1691 году. Обложена данью церковь 1 ноября 1692 года. От Нарышкиных путем брака Петровское перешло к Разумовским и стало называться Петровско-Разумовское. В 1804 году гр. Л. К. Разумовский пристроил придел Казанской Б. М. В 1820-х годах имение перешло к аптекарю Шульцу, в 1864 году в казну. Здесь была устроена Петровская сельскохозяйственная академия. В



Никольский храм у Соломенной сторожки

1868 году выстроено нынешнее главное здание академии архитектором Бенуа; общим своим видом делающее впечатление княжеского особняка.

Предметом осмотра была только церковь. В общем она сохранилась хорошо. По стилю это одна из Нарышкинских церквей: восьмерик на четверике с колокольнею наверху, с алтарём и недлинной трапезной, на поднятию ходовой папертью вокруг него. Лучшим представителем этого стиля Лыковский храм 1708 года.

Петровско-Разумовская церковь относится к числу сравнительно примитивных образцов, но уже не так проста, как первоначальная 1688 года. Здесь архитектурная обработка уже есть: разрезные фронтоны над окнами и затейливые гребни над сторонами четверика. Коринфских капителей при колоннах нет. Индивидуальную особенность церкви составляют раковины над сторонами восьмерика. Внутри церкви хор нет, ложи нет и ход на колокольню проведён в толщи стены восьмерика, но начинается не снизу, а с чердака над трапезной.

Внутри церкви сохранился прекрасный иконостас 1691 года, обыкновенного стиля барочных церквей с прорезными витыми колонками, но образа все в нём переписаны, и вообще в церкви нет старых икон. Сохранилось одно Евангелие 1686 года и аналой 1691 года, присланный из хором Царя Петра I, о чём и есть подпись на листах. Сохранилось и прекрасное лёгкое главное паникадило 1691 года. Придел Казанской Божией Матери действительно при рассмотрении оказался весь вновь надстроенным в 1804 году, хотя наружная обработка прекрасно подделана под стиль главного храма. Прекрасный здешний на колоннах ампирный иконостас этого придела. Спустившись в подклет и подвал, осматривавшие убедились, что кладка там почти наполовину белокаменная, что вся теперешняя ходовая паперть новая, переложённая, как оказалось, в шестидесятые годы XIX века после небрежения, в котором держал церковь аптекарь Шульц, что было старое крыльцо, и что, следовательно, нынешнее западное крыльцо новое, шестидесятых же годов, хотя глава его подделана под барочный стиль, прямо хорошо, не так, как на приделе, где глава неудачная.

Осмотр закончился около 4 часов дня.

М. Александровский (автограф)»

Паломничество

Паломничество в Муром

Ирина Лукьянова

Окончание. Начало в № 68

С утра договорились пойти на Литургию в Благовещенский собор, но по дороге опять заблудились в незнакомом городе и по Божьей воле оказались около Спасского монастыря, в который и пошли на службу, но, к сожалению, Литургия в нём началась значительно раньше, и мы подошли уже к концу, но всё же решили остаться, так как попали в него не по своей воле. В храме было немногочленно, к нашему удивлению, было очень мало причащающихся, не более 10 человек, и не было детей; зная, сколько людей причащаются в нашем московском храме каждое воскресенье, было немного странно видеть такое малое количество участников в монастыре.

Покровская церковь (1691 год) двухэтажная, на первом этаже находится гроб с частичкой мощей преподобного Или Муромского. Его нетленные мощи почивают в Антониевых пещерах Киево-Печерской Лавры, народное предание отождествляет Илию с русским богатырём Ильёй Муромцем.

Внутри церкви очень уютно, своды невысокие, а стены пол-

ностью белые. После окончания Литургии мы поднялись на второй этаж церкви, там очень красиво и просторно, огромное количество икон с частичками мощей святых, всех не перечислишь, но самая главная святыня – это чудотворная икона Пресвятой Богородицы «Скоропослушница», список с которой привезён со Святой горы Афон, к ней мы также смогли приложиться. Сама икона находилась в одном из Афонских монастырей и прославилась в 1664 году. Там она висела



Спасский монастырь

пред братскую трапезной, и трапезарь Нил проходил мимо неё по обыкновению с зажжённой лучиной. Два раза он слышал исходящие от иконы слова: «Не копти Моего образа зажжённой лучиной». Трапезарь, решив, что это шутка кого-то из братии, не внял им. На третий раз монах при этих же словах был наказан слепотою. Однако через некоторое время ему было возвращено зрение по молитвам перед этой же иконою и при этом сказано, что Пресвятая Богородица покровительствует этой обители и предстательствует перед Своим Сыном за всех православных христиан, молитвы которых бывают исполняемы Господом ради Её ходатайства, и что с этого времени икона будет называться «Скоропослушницей».



Чудотворная икона Пресвятой Богородицы «Скоропослушница»

Спасский мужской монастырь – древнейший монастырь Северо-Восточной Руси. По преданию, расположен на месте первой деревянной церкви Спаса, поставленной в Муроме святым князем Глебом в начале XI века. В ранних источниках монастырь называли «Спасский, что на Бору». В летописи упоминается год 1096 в связи с осадой города Олегом Святославичем. Расцвет Спасского монастыря связан с именем царя Ивана Грозного, который после посещения Мурома в 1552 году «устроил» здесь каменный собор, «открыл общежитие» и наделил монастырь вотчинами. Он расположен на берегу Оки, самая высокая точка города. Территория монастыря очень ухоженная и красивая, на ней находятся вольеры с павлинами и другими птицами, а также небольшой прудик с уточками. На месте разорённого монастырского кладбища построена часовня – костница, в которой собраны останки иноков, благодетелей обители и знатных горожан, устроена по афонскому образцу.

Потом мы решили ознакомиться с достопримечательностями Мурома и от монастыря спустились к самому берегу Оки,

было очень холодно, и дул пронизывающий ветер. По набережной мы прогулялись до шатровой Косьмодемьянской церкви, которая в настоящее время находится на реконструкции, после того как в 1868 году обвалился шатёр церкви. Вдоль по набережной мы дошли до памятника Илье Муромцу, и недалеко от него со смотровой площадки увидели красивую Николо-Набережную церковь с позолоченными куполами. Николо-Набережная, или Николы Мокрого, церковь была заложена в 1700 году. Строилась она целых 17 лет на средства небога-



Памятник Илье Муромцу

того московского священника в память об отце, служившем в Муроме. На этом месте, по преданию, находился деревянный дворец, построенный для Ивана Грозного, а рядом была Рыбная слобода. Эта живописная церковь стоит над Окой, а у подножия бьёт Никольский родник, считающийся в городе целебным. Церковь была закрыта в 1940 году, постепенно ветшала и разрушалась. В 1992 году вновь открыта и восстановлена. Заново создаётся интерьер церкви. Главная святыня храма – образ святой Иулиании Лазаревской (Муромской) современного письма и гробница праведницы с частицей мощей, привезённых из Парижа потомками святой в 1999 году.

Поднявшись с набережной наверх, мы решили прогуляться по историческому центру города, зашли в несколько встретившихся на нашем пути храмов, замерзнув окончательно, отогрелись в муром-



Косьмодемьянская церковь

ской кофейне за чашкой вкусного чая.

На вечернюю службу мы решили пойти в полюбившийся нами Благовещенский мужской монастырь. Это была пятница, накануне Дмитриевской родительской субботы, вечером совершалась панихида, и нам удалось помолиться и помянуть своих усопших родных и близких. Этот день поминовения усопших был установлен в 1380 году после Куликовской битвы, по повелению святого благоверного князя Дмитрия Донского. Обстановка была такая же умиротворяющая, как и в первый раз, уходить совсем не хотелось, но почти по сложившейся традиции решили зайти в Троицкий монастырь и почтить акафист святым Петру и Февронии. Во время чтения акафиста к нам стали присоединяться другие молодые люди не из нашей группы, но от этого стало ещё радостнее. К сожалению, было уже поздно, монастырь закрывался, и мы не смогли до конца прочитать акафист, немножко расстроились, но смирились и пошли искать оставленные нами машины около Спасского монастыря.



Никола-Набережная церковь

После ужина соборно прочитали молитвенное правило, сразу стало тепло и душевно, потом делились впечатлениями от поездки и разными искренними историями из жизни каждого из нас, было очень интересно и познавательно, каждый человек открылся с совершенно неожиданной стороны. У каждого своя жизненная история, и у каждого свой жизненный путь – путь к Богу.

С утра просыпались с трудом, к 6.30 нужно было успеть на Божественную литургию в Троицкий женский монастырь, чтобы ещё разок побывать в этом маленьком и уютном храме, поклониться и приложиться к мощам благоверных князей Петра и Февронии. Когда мы выходили из храма, подъезжали автобусы с паломниками, и очередь к мощам становилась всё больше и больше.

В эти дни с погодой нам повезло, иногда светило солнышко и виднелось голубое небо, хотя с утра были небольшие заморозки, но главное – не было дождя. Обратная дорога была на удивление лёгкая и быстрая, до Москвы доехали за четыре часа, но и это время мы постарались провести с пользой, так как в дороге читали акафист святым благоверным князьям Петру и Февронии.

Это была удивительно духовная, чудесная поездка.

Слава Богу за всё!



Группа молодежи «ЕжеЧетверг» в Муроме

ВОПРОСЫ СВЯЩЕННИКУ

На вопросы отвечает священник **Димитрий Туркин**



священнику лучше не знать. Как и апостол Павел пишет: *Ибо о том, что они делают тайно, стыдно и говорить* (Еф. 5, 12). Нужно жалеть священника, он тоже человек.

✉ **Исповедаться необходимо перед каждым Причастием?**

❖ В Русской Православной Церкви принято исповедоваться каждый раз перед Причастием. Даже если случилось причастаться часто,

всегда можно и должно найти в себе такие неисправности, которые следует исповедать как грехи.

✉ **Что делать, если ты после Исповеди вспомнил ещё один грех, надо ли опять идти к священнику?**

❖ Грехи различаются по тяжести. Если вспомнился значительный грех, совершённый давно (такие грехи быстро не забываются), надо обязательно подойти ещё раз к Исповеди, если этот грех ранее не был исповедан. Прочие грехи по рассуждению. Если сильно тревожат и не названы по неопытности, суете и забывчи-

вости, то тоже подойти, но с извинением к священнику. Если в числе тех, что названы общими словами: «делом, словом, помышлением» и являются ежедневными малыми согрешениями, – то раскаиваться в душе и к Исповеди подходить в следующий день. Чтобы так не случалось, по крайней мере часто, надо к Исповеди готовиться. Читать соответствующую литературу и записывать свои грехи.

✉ **При прочтении Евангелия у меня возник вопрос: что означает погубить свою душу ради Христа?**

❖ На церковнославянском языке в Евангелии от Матфея эта мысль звучит так: *Иже бо аще хочет душу свою спасти, погубит ю, и иже аще погубит душу свою мене ради, обрящет ю* (Мф. 16, 25).

В русском синодальном переводе читаем: *Ибо кто хочет душу свою сберечь, тот потеряет её, а кто потеряет душу свою ради Меня, тот обретет её.*

В греческом Евангелии используется слово «ψυχη» (душа). Оно может переводиться ещё и как «дыхание», и как «жизнь».

Поэтому под словами «погубить свою душу ради Христа» правильно будет понимать «положить жизнь свою за Христа».

✉ **Есть ли необходимость подробного описания своих прегрешений на Исповеди?**

❖ В общем случае подробного описания грехов не требуется. Бог и так знает всё. В Исповеди мы просто открыто называем грех, чтобы от него избавиться. Но иногда некоторые важные подробности бывают необходимы. Бывает, исповедующийся сам желает их назвать, реже – священник может попросить что-то уточнить.

Как правило, на Исповеди бывает очень мало времени, чтобы подробно исповедовать всех. Кроме того, в греховой жизни человека могут быть такие детали, о которых даже

Приходской листок Патриаршего подворья храма святителя Николая Мирликийского у Соломенной сторожки. Выходит один раз в месяц. Тираж 900 экз. Подписано в печать 05.03.11. Отпечатано в типографии ИП Пушкарев С. В. Распространяется бесплатно.
© Храм святителя Николая Мирликийского у Соломенной сторожки

Председатель редакционного совета **протоиерей Михаил Михайлов**
Редактор **Е. Ю. Пятаева**
Дизайнеры-верстальщики: **И. Н. Серпова, М. Л. Котляревский**
Корректор **Н. П. Воронина**
В подготовке выпуска участвовали: **диакон Алексей Сорокин, Ю. Ляшевич, И. Лукьянова**

Адрес редакции:
127434, Москва, Ивановская ул., дом 3
(ст. метро «Тимирязевская», парк «Дубки»)
Тел. (499) 977-99-31
E-mail: infos@agios-nicolos.ru
Адрес в Интернете: www.agios-nicolos.ru

При перепечатке ссылка на листок обязательна.